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Il Ministero però, r ichiamando t u t t i alla 
esat ta e pe r fe t t a osservanza delle disposi-
zioni di legge per l ' anno scolastico che si 
verrà ad aprire prossimamente, lia inv i ta to 
il provvedi tore a fa re in modo che la no-
mina delle maes t re di t irocinio non abbia 
a provocare al tre competizioni f r a l ' au to -
sita comunale e il Consiglio dei professori. 

Forse avrei po tu to fare dichiarazioni 
più ampie, anche da un pun to di vista 
personale, se ne avessi a v u t o il tempo; 
ma la interrogazione dell 'onorevole Monte-
mart ini per la rap id i tà con cui è venu ta alla 
discussione ha forse sorpreso lo stesso in-
terrogante , perchè è s t a t a inscr i t ta sol tanto 
nell 'ordine del giorno della seduta di ieri 
ed io mi son t rova to a dover rispondere 
oggi. Non ho po tu to quindi che rispondergli 
sulla base della corrispondenza e degli a t t i eh e 
sono corsi t r a il provvedi tore agli studi e l 'Am-
ministrazione centrale, ma credo che l'ono-
revole in te r rogan te t roverà che la condot ta 
del Ministero è s t a t a regolare e che nel mo-
mento presente quello preso era l 'unico prov-
vedimento possibile, senza andare a cercare 
se gli errori siano s tat i commessi p iu t tos to 
pel r i ta rdo nella convocazione del Consiglio 
dei professori o per le disposizioni che la 
Giunta comunale di Pav i a ha creduto di 
dare senza a t t e n d e r e il prescr i t to parere. 

Si t r a t t a infine di un insegnamento da to 
da maes t re che la Giunta comunale della 
città di Pav ia ha creduto di dest inare prov-
visoriamente per ques t ' anno e provvisoria-
mente esse r imangono fino alla fine dell'an-
no in corso: poi dovranno essere esaminat i 
i titoli di t u t t i gli insegnanti e non soltanto 
di quelle sei maestre che la Giunta comunale 
ha prescelte. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Montemart i -
ni ha facol tà di dichiarare se sia sodisfat to. 

MONTEMARTINI. S o n so se debba di-
chiararmi sodisfat to. Potrei essere sodisfatto 
come i ta l iano perchè ho sentito dire che 
quello che è avvenuto a Pavia non è av-
venuto in nessun 'a l t ra c i t tà d ' I ta l ia , ma non 
come pavese 

I l ministro non ha voluto dire la ra-
gione per la quale a Pavia non si è po tu to 
raggiungere quell 'accordo che si è raggiunto 
m t u t t e le al t re città, ha però soggiunto 
che l ' au to r i t à non ha esa t tamente interpre-
ta ta la legge, il che vuol dire che il comune 
l ' aveva i n t e rp r e t a t a più esa t tamente . A 
buon intendi tore 

Osservo che la Giunta aveva in principio 
d ' a n n o r iconfermato provvisor iamente le 
Maestre in carica perchè questa disposi-

zione si rendeva necessaria per potere aprire 
la scuola; ma la Giun ta non ha mai inteso 
di r inunciare ai propr i d i r i t t i . 

Poi venne l 'ostruzionismo e ci ha condot t i 
al pun to che il ministro può ora r i spondere 
che a metà dell 'anno scolastico sarebbe più 
oppor tuno non modificar nul la e lasciare che 
le cose r imangano per t u t t o l ' anno come 
sono. Io avrei prefer i to che il ministro di-
cesse anche a Pavia quello che ha de t to 
alla Camera: cioè che la legge non è s ta ta 
i n t e rp r e t a t a esa t tamente ; assicuro il Go-
verno che il comune non avrebbe manca to 
di apprezzare, senza che alcuno glielo sug-
gerisse, le ragioni di oppor tun i t à nell ' inte-
resse della scuola, che qui si vollero r icor-
dare . 

Comunque p rendo a t to che i dir i t t i del 
comune saranno r ispet ta t i almeno pel pros-
simo anno. 

P R E S I D E N T E . Segue 1' in terrogazione 
dell 'onorevole Pietraval le ai ministr i del te-
soro e dei lavori pubblici, « circa 1' inca-
meramento , per credit i degli ospedali di 
R o m a verso i comuni del Regno, dei con-
t r i b u t i dovu t i dallo S ta to per l 'esecuzione 
di opere pubbl iche ». 

Non essendo presente l 'onorevole P ie t ra -
valle, ques ta interrogazione s ' in tende riti-
r a t a . 

Segue quella dell 'onorevole Rizzone, al 
minis t ro della guerra, «per conoscere il mo-
tivo per cui fu negata la pensione vi tal izia 
al cap i tano garibaldino Michele Muccio Mo-
scuzza da Modica ». 

L 'onorevole sottosegretario di S t a to per 
la guerra ha facol tà di r ispondere . 

M I R A B E L L I E R N E S T O , sottosegretario 
di Stato per la guerra. La pensione, alla 
quale si riferisce l 'onorevole Rizzone, che 
egli dice non essere s ta ta concessa, è s t a t a 
invece concessa fino dal 15 febbra io scorso. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Rizzone ha 
facol tà di dichiarare se sia sodisfat to . 

R I Z Z O N E . Mi dichiaro sodisfa t to . 
P R E S I D E N T E . Segue l ' in terrogazione 

degli onorevoli Giacomo Ferr i , I v a n o e B o -
nomi, Samoggia, Pat r iz i , Be l t rami , Grosso-
Campana, Bissolati, Dello Sbarba, Merlani e 
P ie t ro Niceolini, al ministro d ' ag r ico l tu ra , 
indus t r ia e commercio, « per sapere con quali 
mezzi pront i , energici ed efficaci i n t enda 
concorrere ad impedire il d i la ta rs i della 
g r a v e e disastrosa invasione delle arvicole, 

• che nelle pro^incie dell'Emilia, e del Veneto 
s tanno ora dis t ruggendo immense p l a g h e 
di p rodo t t i agricoli, spargendo desolazione 
e miseria ». 


